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Texto 01 (QUESTOES 0L a 19)

Quando se pergunta & populacdo Dbrasileira, em uma
pesquisa de opinido, gqual seria o problema fundamental do
Brasil, a maioria indica a precariedade da educagdo. 0Os
entrevistados coestumam apontar gue o© sistema educacional
brasileiro ndo & capaz de preparar os Jjovens para a

compreensio de textos simples, elaboragido de calcules
aritméticos de opera¢des kdsicas, c¢onhecimento elementar de
fisica e quimica, e outres fornecidos pelas escolas
fundamentais.

[...]

Certa vez, participava de uma reunido de pais e
professores em uma escola privada brasileira de destaque e
notei que muitos pals expressavam o© desejo de ter bons

professores, salas de aula com poucos alunos, mas nido se
sentiam responsaveis para participarem ativamente das
atividades educacionais, inclusive custeando o©8 seus
servigos. Se o0s pals ndoc conseguiam entender que esta

aritmética nfc fecha e gque a sua aspiracdoc estaria no campo
do milagre, parece dificil que consigam transmitir aos seus
filhos o minimo de educacgic.

Para eles, a educagdo dos filhos ndc se baseia no
aprendizado dos exemplcos dados pelos pais.

Que esta educagdo seja prioritédria e ajude a resolver
o outros problemas de uma socledade como a brasileira

parece légico. No entanto, ndo se pode pensar que a sua
deficiéneia depende somente das autoridades. Fla comega com
os proprios pals, que ndo podem simplesmente terceirizar

eassa responsabilidade.

Para que haja uma mudanga neste quadro & precisc que a
sociedade come um todo esteja convencida de gue todos
precisam contribuir para tanto, inclusive elegendo
representantes gue partilhem desta convicgdo e ndo estejam
pensando somente nos seus beneficics pessoais. A

Sobre a educacgdoe formal, aguela que pode ser conseguilda
nos muitos cursos gque estdo se tornando disponiveis no
Brasil, nota-se gue muitos estdo se convencendo de que eles
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Prova
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ajudam na sua ascensac sccial, mesmo sendo precarios. O
nimero daqueles gque trabalham para cobter o seu sustento e
ajudar a sua familia, e ac mesmo tempo se dispde a fazer um

sacrificio adicional frequentando cursos até noturnos,
parece estar aumentando.
A demanda por cursos técnicos que elevam suas

habilidades para o bom exercicio da profissio estd em alta.
£ tratada come pricoridade tanto no governo como em
instituigdes representativas das empresas. O mercado observa
a caréncia de pessoal qualificado para elevar a eficiéncia
do trabalho.

Muitos reconhecem que ¢ Brasil ¢é um dos paises
emergentes que estdoc melhorando, a duras penas, a sua
distribuicdo de renda. Mas, para dgque este processo de
melhoria do bem—estar da populagdo seja sustentdvel, ha que
se consegulr um aumento da produtividade do trabalho, que
permita, também, o aumento da parcela da renda destinada a
poupanga, que val sustentar os investimentos indispensavelis.

A propulagac que deseja melhores servicos das
autoridades precisa ter a consciénecia de que uma boa
educacdo, ndo necessariamente formal, ¢é fundamental para
atender melhor as suas aspirages.

{(YOKOTA, Paulo. Os problemas da educag¢do no Brasil. Em
http://www.cartacapital.com.br/ educacac/os—problemas—da-educacaone-brasil-
657.html - Com adaptacgdes)

Em que opgdo utilizou-se corretamente ¢ pronome relativo?

(A) Admiro as pessoas as quals os filhos sdc gentis e
educados a qualgquer tempo.

{(B) A adclescéncia ¢é a 1idade onde as pessoas apresentam
conflitos existenciais. .

{(C) César ¢é o profissional a quem confiei a educacdoc e o
futuro dos meus filhos.

(DY A prova em cujos os textos nos baseamos foi aplicada ha
dois anos por esta instituicgdo.

(F) Nac & possivel domesticar animais a gquem ndo se ame
verdadeiramente.
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2) Assinale & opg&o correta gquanto & grafia da palavra en
destaque.

(7)Y Eduarde saiu de casa, definitivamente, mas ndc disse

porgue.

{(B) Estudo porqué a concorréncia no mercade de trabalho é
grande,

(C) Alguém sabe o porque de a loja de calgados estar fechada
hoje?

(D) © bidlogo explicou o motivo por gue as plantas estdo
ressecadas.

(E} Por gue as criancas ficaram gripadas, ndo viajaremos
esta semana.

3) Que termo pode ser usado para substituir aquele destacado em
"No entanto, nac se pode pensar dgue a sua deficiéncia[...}.“
{4°§), sem gue haja alteracgdo de sentide no pericde?

(A} ndo obstante.
{B) por conseguinte,
{C) consoante.

{D) porquanto,.

{E) pois.
4) Assinale a opcdo em que o verbo estd flexionadc nos mesmos
tempo e modo do destacado em "[...] elegendo representan-

tes que partilhem desta convicgac[...]." (5°8).

(&) "[...] gue nao podem simplesmente terceirizar[.,.]."
(4°8)

(B) "{...] que este processo [...]seja sustentavell...]."
{(8°8§) .

(C) "[...] que tcdos precisam contribuilr para tante[...]."
{5°8)

(D) "{...] gque eles aijudam na sua ascensac scciall...]."
(698)

(B)y "[...}1 que elevam suas habilidades para o bom([...]."
(7°8)

Prova : Amarela Concurso : CPACN/2015

Profissdo : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

3/38



5) Qual
dest

(E)

6) Em
estd

(&)

(B)
(C)

(D)

(E)

Prova
Profisséo

das oracgdes akalxe traz o adijunte adnominal em
aque?
"I...lgual seria o problema fundamental do Brasil, a
malioria indica a precariedade da educagdo." (1°§)
"Para eles, a educacgac dos filhos nao se baseia no
aprendizado dos exemplos dados pelos pais.” (3°§)
"A demanda por cursos técnicos que elevam suas

habilidades para o bom exercicio da profiss8o estd em
alta." (7°§)
"iI...] a compreensdc de textos simples, elaboragdo de

cadlculos aritméticeos de operagdes basicas,[...]." {(1°§)
"No entanto, ndo se pode pensar que a sua deficiéncia
depende somente das autoridades." (4°§)

gual opgdo as normas de concorddncia verkbal e ncminal
0 intelramente respeitadas?

As atividades educacionais, muitas vezes criticadas por
pais de alunos, tem sido alvo de analise para que se
evite abusos.

£  cada vez mais comum que alunos, cuja ascensdo social
depende de cursos feitos, sacrifique a vida pessoal,

Em certas situag¢des, e uma reunido de pais & uma delas,
& necesgaria paciéncia e perseverancga.

O noticidrio de Jjornais e revistas, especilalmente oz de
educacao, alertam para a precariedade dos curscs
técnicos oferecidos. .

Acredito que, quando se ¢é consciente, luta-se pelo
bem-estar dcs cidaddos, mesmc gque ndo haja bastantes
recursos para 1isso,
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7)

8)

Prova

Em seu processo argumentativo, o texto salienta

(A)

(D)

(E)

a precariedade do sistema educacional brasileiro, cujos
cursos técnicos ndo preparam adeguadamente os estudantes
para o mercado de trabalho.

o) fato de que a maioria dos pals se exime de
responsabilidade pela educagidc de suas criangas e a
terceirizam, dande aos educadores plenos poderes para
gerir a vida de seus filhos.

que pals e autoridades séoc responsaveis pelo processo
educativo e, portante, devem se comprometer com a
qualidade dos cursos técnicos oferecidos, ja gue estes
ajudam na ascensac social,

a procura por cursos técnicos que, ao desenvolverem
capacidades figicas e intelectuais, elevam as
habilidades para o bom exercicio da profissao.

que, em fungdo da caréncia de mdc de cbra qualificada,
governo e entidades representativas das empresas apostam
nos cursos técnicos, a fim de aprimorar as habilidades
profissionais.

Assinale a opgdoc INCORRETA no que se refere ao emprege do
acento grave.

(R)
(B)
(C)
(D)

(E)

Sempre que 08 pais atribuem a aescola muitas
responsabilidades, algo esta errado.

Ensinar a distdncia é uma tarefa ardua, mas bastante
desafiadera para todos nés.

Por motiveos obvios, todos sabem que as redagdes devem,
sempre, ser redigidas a méo.

Cabe & sociedade auxiliar na construgdo da cidadania de
criangas e de jovens, em qualquer tempo.

Se a escola entrega a populagd8oc uma educagdo de
qualidade, Jjovens e criancas tém um futuro promissor.
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10)

11)

Prova

Assinale a opgdo na gqual o termo em destague inicia uma
oragdo subordinada substantiva.

{(A) "A demanda por cursos técnicos gue elevam suas
habilidades para o pom exercicio da profissioc estd enm

alta."” (7°8)

(B) "Muitos reconhecem gque o Brasil é um dos paises
emergentes que estdc melhorando, a duras penas, a sua
distribuicdol...}." (8°§)

(C) "Sobre a educagdo formal, aquela gque pode ser conseguida
nos muitos Curscs que estéo se tornando
disponiveis[...]." (6°§)

() "[...] hd gue se conseguir um aumento da produtividade
do trabalho, gue permita, também, o aumentol...]." (8°§)

(E) "Para gue haja uma mudanc¢a neste quadro € preciso que a
sociedade como um todo esteja convencida [...]1.7{5°§)

Assinale a opgdo na qual as palavras foram acentuadas pelo
mesmo motivo gue "aritméticos", "prioritariam, "calculos" e
"Taubaté", respectivamente.

{A) rotatdéria, codlica, vermifugo, Maringd.

(B} hebdomadario, auséncila, andrégino, Itajai.
{C} farmacéutico, ipsilen, sindrome, Piaui.
{D) alatde, hungaro, déspota, Grajau.

{(E) anémona, gluten, némade, Tribobd.

Em "Se os pais ndo conseguiam entender gue esta aritmética

ndo fecha e que a sua aspiracdo estaria no campo do milagre,

parece dificil gque consigam transmitir aos seus filhos o

minimo de educacdo." (2° §), infere-se que

() o grande milagre é o entendimento de filhos e pais da
aritmética educacional.

{(B) os pais ndo percebem gque somente um milagre serd capaz
de realizar o sonho deles.

{C) os filhos n&o tém um minimo de educagdo porque os pais
ndoc conseguem entender aritmética.

(D) sem a parceria de pais e filhos, néo é possivel dar a
estes a educacgdo almejada por agueles.

{E) falta aos pails bhom senso para perceber dJue sem a
participagdo ativa deles, ndo se consegue melhorar a
educacdc dos filhos.
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12)

i3)

Prova
Profi

Em qual opgdo a pontuagidc do periodo estd plenamente
adequada?

(A) Ano passadce durante uma reunide, pails, gue se sentiam
insatisfeitos com a gualidade do ensino oferecido pela
escola, protestaram veementemente e embora a direcdo
procurasse contemporizar algumas mudangas precisaram ser
implementadas.

(B) Ano passado, durante uma reunido, pais que se sentiam
insatisfeitos com a gualidade do ensino oferecido pela
escola protestaram veementemente e, embora a diregéo
procurasse contemporizar, algumas mudangas precisaram
ser implementadas.

{(C) Ano passade, durante uma reunido, pails, que se sentiam
insatisfeitos com a qualidade do ensino oferecido, pela
escola, protestaram veementemente e, embora a direcgdo
procurasse contemporizar, algumas mudangas precisaram
ser implementadas.

(D) Ano passado durante uma reunido pals que se sentiam
insatisfeitos com a qualidade do ensino oferecidc pela
escola, protestaram veementemente e embora a diregdo
procurasse conftemporizar, algumas mudangas precisaram
gser implementadas.

(E) Ano passado durante uma reunido, pals que ge sentiam
insatisfeitos, com a qualidade do ensince oferecido pela
escola, protestaram veementemente e embora a diregdo
procurasse contemporizar, algumas mudangas precisaram
ser implementadas.

Em qgue opgdo o termo destacado apresenta classificacéo
morfoldgica semelhante a "Ela comega com os proprios pais,

que né&o podem simplesmente terceirizar . esta

responsabilidade.” (4°§}7

(d) "[...] notei gue muitos pais expressavam o desejc de ter
bens professcores{...]." {(2°§)

(B) " Que esta educagdo seja prioritaria e ajude a resolver
os outres preoblemas[...]." {(4°§)

(Cy "[...]1 inclusive elegendo representantes que
partilhem desta convicgldo e nédo estejam[...]1." (5°§)

(D) "No entanto, ndoc se pode pensar gue a sua deficiéncia
depende somente|...}." (4°8§)

(B) "[...] esta aritmética ndc fecha e gue a sua aspiracgdo
estaria no campo do milagre[...]." (2°8%)

: Amarela Concurso : CPACN/2015

ssdc : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

7/38



14) Assinale a opgdo em que o termo destacado apresenta o mesmo

s

valor semé&ntico que "Muitos reconhecem que o Brasil é um dos

(A)

(B)

(C)
(D)

(E)

paises emergentes que estdo melhorando, a duras penas, a sua
distribuicio de renda." (8°%}.

Quando estava na universidade, eu i1a a livrarias
semanalmente, em busca de novidades.
A plateia ficou em siléncio guando divulgaram que muitas

criancas nado assimilam as informacdées devideo a
desnutrigido.
Todos estavam bem entusiasmados com as mnudancgas

propostas pelo ministro da educacgdo.

Por causa do tré&nsito, alguns pais chegaram a reunido as
pressas, mas conversaram com os educadores.

Li em algum livro gque o nivel de aprendizagem esta
diretamente relacicnado acs estimulos recebidos.

15) Assinale a opgdo na qual o termo oracional foi classificado

cerretamente.

(A) "[...] inclusive elegendo representantes que partilhem
desta convicgdo e naco estejam pensando somente nos seus
beneficios pessoais." (59§) (ndcleo do predicado

} verbal)

| (B "[...] e notel gue multcs pais expressavam o desejo de

| ter bons professores [...]." (2°8) (predicative do
sujeito)

(CY "O mercado cobserva a <caréncia de pesscal qualificado
para elevar a eficiéncia do trabalho." (7°§) (cbjeto
indireto}

(DY "[...} mas ndo se sentiam responsédvels para participarem
ativamente das atividades educacionais, [...]." {(2°8)
{complemento nominal) ‘

(Ey "[...] parece dificil que consigam transmitir aos seus
filhos o minime de educacdo." (2°8) (ckijeto direto)
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16)

17

Frova

Assinale a opgdo que contém o verbo com a mesma predicacédo
do que estd em destaque em "Para que haja uma mudanga neste
quadro [...1." (598).

(A} Alguns professcores buscam respostas eficazes em modelos
tradicicnais de educacgéo.

{B) Com a c¢hegada da internet ao Brasil, muitas pesscas
ficaram deslumbradas aco extremo.

{C) Nem sempre os alunos respondem a expectativas desejdvels
nos exames nacicnais.

{D) Vocés, ultimamente, andam bastante pensativos e
introspectivos.

(E) O conhecimento traz a homens e mulheres bastantes
conhecimentos.

Em que opgdo todas as formas verbais destacadas estdc de
acerdo com a norma padrdo da lingua?

(A) Quando vimes o acidente, freiamos imediatamente. Qutros,
contudo, ndoc se precaviram, e mais batidas aconteceram.

(B) Ainda que eles compossem com afinco, ndo obteriam as
miisicas necesgdrias para o espetéculo.

(C) Muitas empresas mantém servigo de atendimente ao
consumider, mas quando nds propusemos alteragdes nos
contratos, ndo fomos ouvidos.

(M Quandoc eu intermedeio as discussdes, nac aceito que
imponham determinadas ideias. .

(E) Embora ele ndc me mantivesse informada sobre o contrato,
eu intervi na negociagdc e obtive sucesso.

: Amarela Concurso : CPACN/2015

Profissi&o : PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIAIS E CIENCIAS

9/38



i
]
]
i
i

18)
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Prova
Profi

Assinale a opgdo na qual a palavra entre parénteses tem
valor sindnimo aquela destacada.

(A) "Que esta educagdo seja prioritdria e ajude a resolver
os outros problemas de uma scocledade [...]." (4°8§)
(inicial)

(BY "[...] nota-se gque multcs estio se convencendo de que
eles ajudam na sua ascensdo socilal, [...]." (6°§)
(crescimento)

(C} "{...lrepresentantes que partilhem desta convicgdc e nao

estejam pensando somente nos seus beneficios [...]."
{5°8) (pratica)

(D) "A demanda por curscs técnicos que elevam suas
habhilidades para o© bom exercicic da profissido estd em
alta." {(7°§) (busca)

{(FY "[...luma beca educacgdc, ndo necessariamente formal, &

fundamental para atender melhor as suas aspiracdes.”
{9°8) (lutas)

Em "BEla comega com o8  proprios pails, dque ndo pcedem
simplesmente terceirizar essa responsabilidade." (4°8), o
emprego do pronome destacade estd de acordo com a medalidade
padrio da lingua. Em que opgdo tal fato também ocorre?

(A} A discussdo sobre a precariedade da educagdoc é
extremamente proveitosa, mas isto ndo deve ficar apenas
na tecria.

(B) Pais e educadores precisam estar juntos no processo
educativo. Esses, orientando as criancas em sala de aula
e aqueles, em casa.

(C) A populacdo gue deseja melhores servigos das autoridades
precisa estar atenta a isto: uma boa educagac é
fundamental. ‘

(D) Esse relatdrio que estd em minhas mdos é essencial para
a compreensdo do que pode ser felto para melhorar a
educacdo no Brasil.

(B} Varias mudancgas foram sugeridas para melhorar a
educacdo, durante ¢ congresso, no ano passado. Este foi
um periodc bastante proveitosoc.
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Texto 02 (QUESTAO 20)

Prova
Profissdo

DO§ PRESENTES
RUE ATNDA you
PE DAR:

http://luizapannunzio.tumblr.com - acesso em 15 abril de 2015,
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20)

Prova

Em "Dos presentes que ainda vou te dar", a modalidade padrao
da lingua permite gue ¢ proncme obliquo destacado também
aparega em posicdo enclitica: Ainda vou dar-te. Em gue opgio
tal fato também pode ocorrer?

(A) Para muitos, sucesso estd atrelado a bens materiais, mas
igsso ndo me interessa. Aspiro a felicidade plena.

{B) Nossos pals sempre nos disseram gue ¢ melhor presente é
a amizade sincera.

{C) Muitos amigos me ajudaram a resclver os prcblemas
estruturais da casa que aluguel.

(D) Quem me dard as informagdes necessarias sobre o
congresso gue ocorrerd més que vem?

{E} Eu tenho lhe falado sobre a minha trajetéria de vida e
05 meus gostos pessocais.
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21)

Prova
Profi

L  indistria brasileira ccorreu tardiamente se comparada aos
Estados Unidos, FRureopa Ocidental e Japao.De acordo com as
mudangas estruturais das dindmicas econdmica, social e
politica, o pais teve que se adeguar a competitividade
internacional. Sendo assim, coloque F (falso) ou
(verdadeiro) nas afirmativas abaixo, com relagdo a
trajetdria da indistria brasileira, assinalando a seguir a
opcdoc correta.

<

{ ) O periodo marcado entre 1930 e 1850, ndoc mais recebeu
investimentos provenientes do setor cafeeiro no
desenvelvimento da logistica do pais. O financiamento
das ferrovias e rodovias fol proveniente do capital
internacional gue promoveu também a criagdo da Companhia
Sidernurgica Nacional (CSN) e da Petrobras.

{ ) © governo de Getdlio Vargas financiou a construgao da
industria de Dbase, com destague para os setores de
energia e de transportes; enquanto que, nc governo de
Juscelino XKubitschek,a prioridade fol o setor automo-
bilistico apoiado no capital estrangeiro

( ) O capital internacional fol o principal responsavel pela
industrializacdo Dbrasileira, jd gque canalizou recursos
por todas as regides do pais com o objetivo de
desenvolver os sistemas de transporte, de comunicagdo e
de energia necessarios ao "salto qualitative" nacional.

( } No periodo neoliberal, o Brasil passou pelo processo de.
desconcentragaoc industrial. Assim, muitas indistrias
procuraram outros espagos geogradficos,onde os custos de
producdoc eram menores, como por exemplo, os incentivos
fiscals, a mdo-de—-obra barata e a atuagic sindical pouco
organizada.

( ) O fim das politicas neoliberais no Brasil possibilitou o
retornc do modelo de substituigdc de importacgdes. Por
conseguinte, a adogdo de medidas protecionistas do
Estado sobre importacgées de bens industriais tem prote-
gido a produgdo nacicnal da concorréncia internacional.

(A} (V) (F) (V) () (F)
(B} (V) (V) (F) (F) (V)
(Cy (E){F) (V) (V) (V)
(D) (F') (V) (F) (V) (F)
(E) (F) (V) (V) (F) (F)
Amarela Concurso : CPACN/2015
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22)  Chamamos de solo a camada superficial que recobre a
litosfera. Essa camada ¢ formada de materiais decompostos de
rochas sob a agdc combinada das outras trés esferas da
Terra: atmosfera, hidrosfera e biosfera. Com relacdc a
realidade que envelve a formagdo e os tipos de scolos

exis

(A}

()

Prova
Profisséo

tentes, assinale a opgdo correta.

A transformagdo que a porcgido superficial da crosta
terrestre sofre, resultante da interacdo com elementos

climéticos - agua e seres vivos, tanto fisica
(desagregagdo) come quimica {(decomposicgde) -, damos o
nome de intemperismo.

As formagdes dos solos resultam de combinagdes
independentes das condigdes geoldgicas, gecmorfoldgicas,
climaticas e kicldégicas. Tais fatores implicam o

predominio de solecs arenosos no pais.

A decomposigdo gquimica exerce pouca influéncia na
formagao dos solos ricos em material organico, por isso
se observa no Sertdo nordestino o dominio de solos ricos
em materiais dessa natureza, onde a ag¢gido das elevadas
temperaturas comprovam essa realidade.

0 solo descende diretamente da "rocha mae", o que
implica dizer que o mesmo tipo de rocha da origem sempre
ao mesmo tipo de solo, pois as condigdes fisicas,
gquimicas e bicldgicas, apesar de serem importantes, sé&o
secundidrias nessa formagdo.

) conjunto de sedimentos que surge de uma rocha
decompecsta torna-se solo mesmo antes da agdo dos ditos
agentes externos (ar, vento e &gua), pois o solo, para
se formalizar, depende somente da Jungdo de vida
microbiana em sua composigdo.

: Amarela Concurso : CPACN/2015
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23) Analise as informagdes a seguir.

Por suas condigdes fisicas, ¢ Brasil possui inUmeras bacias
hidrograficas, muitas das guals aproveitadas como fonte de
produgdc energética, fator imprescindivel ao incremento
socloecondmico nacional.

Sobre as principails bacias hidrogréaficas brasileiras, séo
feitas as afirmativas a seguir,

I — Localizada integralmente no territdrio nacicnal, a
Bacia Amazbnica, cujo potencial hidroelétrico & pouco
expleoerade em fungdo da sua natureza tipicamente de
planicie, acaba por dificultarx o) desenvolvimento
regional.

ITI - A Bacia do Tocantins-Araguaia, considerada a maior
bacia genuilnamente brasileira, ocupando quase 9% das
terras do pais, possui grande 1Importdncia na geragéo
de energia, destacando-se a usina hidrelétrica de
Tucurui.

III- Inserida totalmente em territdrio nacicnal, a Bacia do
Sdo Francisco, bipicamente plandltica, pouco contribui
para a produgac energética regional, uma vez que
atravessa o seml aride, sendo suas Aguas destinadas a
irrigacdo de lavouras de subsisténcia.

IV - Com grande participagdo junto a produgido hidroenergé-
tica nacional, a Bacia do Parand também se destaca por
possuir uma importante hidrovia, a Tieté&-Parand, dgue é
uma importante via de escoamento de uma das mais
produtivas regides agricolas do pais.

Assinale a opgdo correta.

(A) Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas II e III sado verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e IV sfo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas II e IV sdo verdadeiras.
(F) Apenas as afirmativas III e IV sdo verdadeiras.

Prova : Amarela Concurso : CPACN/2015
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As cidades brasileiras tém tamanhos e numero de habitantes
muito diferentes e também desempenham variadas fungdes
urbanas. Para um agrupamentc ser considerado cidade é
necessarioc que se cbservem os seguintes aspectos: populagdo,
densidade demografica, infraestrutura e equipamentos
urbanos, como rede de transpcrtes e assisténecia wmédico-
hospitalar, escolas, comércio, bancos, Areas de lazer,
etc.

Sobre a dindmica urbana brasileira é correto afirmar gque

{A) as primeiras cidades brasileiras surgiram somente na
década de 1930, gquande o desenvolvimente do setor
secunddric possibiliteu a formagdo de pequencs ntcleos
urbanos e de uma economia compativel para tal,

(BY até os anos 1850 ocorreuw no pais um forte fluxo
imigratdério, especialmente para Sao Paulo, visto que
este estado relne condigdées de infraestrutura para
receber grande contingente populacicnal, fazendo essa
unidade da federagdo se ternar a mais urbanizada do
pais.

(Cy a partir dos anos 194¢, c¢om o© avango do setor
secunddrio, da gueda na producido cafeeira, da geragdo de
infraestrutura urbana e da migragao campo c¢idade,
especialmente de nordestinos, ocorreu um  notavel
crescimento urbanc do. Sudeste,

(D) a partir dc inicio dos anos 1960 ocorreu nc pais a

chamada desceoncentragio industrial, ou seja, estados
como © de Sdc Paulo deixaram de ser atrativos para a
fixacao industrial, estimulando uma reordenagdce do

crescimento das cidades em direcdo ao interior do pais.
(E) a wurbanizagdo Dbrasileira deu-se de forma muitoe lenta,
consequéncia do tardio processo de desenvolvimento dos
setores secunddrio e tercidrio, fato que desencadearia
nos seus grandes c¢entres urbanos InUmeros problemas

socioecondmicos.
Prova : Amarela Concurso : CPACN/2015
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25)

Prova

0 Mercosul - Mercado Comum do Sul - & um bloco econdmico
criado pelo Tratade de Assungdo, em 1991,tendo como
paises—membros o Brasil, a Argentina, ¢ Uruguai, o Paragual
e, mais recentemente, a inclusdo da Veneruela.Posteriomente,
hd promessas de adesdc de outros paises sul-americanos como
Colémbia, Peru, Bolivia, Equador e Chile. Com relagdo aos
objetives e acs dilemas desse bloco econdmico, assinale a
opgdo correta.

(A} A reducdo das assimetrias econdmicas entre seus membros
possibilitou a unificagdo dos mercados na década de 1990
e a expansdo da economia regional. Esse cenario elevou o
interclmbio de trocas intraregional e a participacdc da
América do Sul na Organizagdo Mundial do Comércio (OMC).

(B} Os acordos estabelecidos entre o0s paises-membros
permitiram a livre circulagdo de bens e servigos, além
do estabelecimento de uma Tarifa Externa Comum {(TEC), no
entanto, as liberalizacdes ndo foram estendidas as
pessoas que sdo ilmpedidas de circularem e trabalharem em
gualgquer outro pals do Mercosul.

{C} 0 Mercosul vem enfrentando dificuldades nas relagdes
comerciais entre as economias maiores., A Argentina wviu
diminuir suas exportagdes porque o Brasil implementou
barreiras sobre o setor automobilistico e o de linha
branca ({geladeiras, micro-ondas, fogdes}), provenientes
do mercado argentino.

(D) A entrada da Venezuela no Mercosul contribuiu para a
superagdc das dificuldades de integrag¢do regional, 3a
gque o pais, além de apresentar os maiores. indices de
crescimento sul-americanc, também funciona comc porta-
voz de interacdc com cutros blocos econdmicos, como o
NAFT2Z (Accrdo de Livre Comércio da América do Norte)e
a CAN ({(Comunidade Andina de Nagdes).

{E) O Mercosul representou para o Brasil a oportunidade de
diversificar seu comércio exterior, adotar estratégias
de enfrentamento & concorréncila externa, ser instrumento
de atracdo de investimentos internacionais e funcionar
como contraponto a dependéncia da regido a influéncia
norte—americana.

Amarela Ccncurso : CPACN/Z2015
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26) Observe o mapa e leia o texto a seguir.
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"De grdo em grio - transgénico ou ndo - o cultivo da soja
espalhou-se por todas as regides do Brasil nas trés Ultimas
décadas. Ocupa hoje uma &rea cinco vezes e mela superior a
da Heolanda. O Brasil foi, em 2003 e 2004, o malor exportador
mundial de soja e vem mantendo a posigdo de segundo maior
produtor, apds os Estados Unidos. A previsfo €& de gue esta
condicdo de maior exportador mundial volte a ocorrer em
breve, consolidando-se ao longc dos préximos anos".

{SCHLESINGER, &., NORONHA, 5. O Brasil estid nt! O avango da meonocultura da
soja, o grio que cresceu demais, Rio de Janeiro: FASE, 2006}.

Com relagdo &as caracteristicas da cultura da soja e seus
reflexos no espago brasileiro, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) A expansdo da soja do Sul para o Centro-Oeste acentuou a
concentracdo fundiidria, expropriando camponeses que se
deslocaram tanto para as 4&reas de fronteira agricola
Amazdnica guanto para os principais centros urbanos.

(B) Embora a soja lncorpore somente terras improdutivas do
Centro-Sul, com a mecanizagdo agricola o pais elevou a
produtividade ror hectare, tornando-se o segundo
produtor mundial.

(C) 0O avango da soja em direcdo a grandes porgdes do
territédrioc brasileiro deixou um rastro de destruigdo
ambiental, representado pelos desmatamentos
principalmente sobre os biomas dos campos limpos, no sul
do pais; do cerrado, na parte central; e da Amazdnia.

(D) A insercdo da soja no Centro-Oeste brasileiro foi
favorecida pela expansio do sistema de transporte
regional, pela constituigdo do relevo com peduenas
elevagdes que possibilitou o uso da mecanizag¢do e pelo
desenvolvimento das agroindlstrias.

(E) A expansdoc da soja no Brasil foi favorecida pelas

. pesquisas produzidas por empresas agricolas, como a
Embrapa; pelos incentivos fiscais dos governos federal e
estadual para a incorporagdo de novas &reas de produgdo
e pelo avango dos investimentos em mAquinas e na
construgdo de silos e armazéns.

Prova : Amarela Concurso : CPACN/2015
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27} 0 Brasil integrou-se ao quadro econdmico europeu como uma
coldnia de exploragdo. Com relagdo a economia coleonial
brasileira, ¢é INCORRETO afirmar que

(A)

(C)

Prova
Profissao

durante o] periode pombalino, <com o objetive de
fortalecer o erdrio régio, houve um aumento da carga
tributéria e a consclidagdo dos monopdlios {(criacdo das
Companhias Gerais do Comércic do estado doc Grio-Pard e
Maranhdo e de Pernambuco e Paraiba).

a pecudria nordestina se caracterizou por ser uma
atividade econdmica subsididria & economia acucareira,
voltada para o© mercado interno, organizada de forma
extensiva e que comportou predominantemente a mio de
cbra escrava.

as "drogas do sertdo" se caracterizam pela coleta de
recurscs florestais da Amazdbnia, tals como o cacau e o
guarand, organizada pelos Jesuitas, tendo como mio de
obra predominante a indigena.

0 aglcar tornou-se o carro-chefe de nossa economia
colonial porque possuia alto valor no mercado externc e
viabilizava a ocupacdo territorial, além de contribuilr
para a estruturacgao da classe senhorial.

a mineracgdo provocou um grande aumento demogridfico, o
aparecimento de vilas e cidades, & articulacdo de um
mercado interno e uma malor diversificacdo no estrato
social e econdmico.

: Amarela Concurso : CPACN/2015
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28)

Prova
Profi

Pernambuco foi um verdadeiro "barril de pélvora" ac longo da
histéria politica do Brasil, desde o periocdo colonial até o
Segundo Reinado. Pelas mais variadas razdes e
clrcunstincias, ocorreram nesta regido alguns movimentos de
rebelidc contra o sistema peolitico vigente. Dentre esses
diversos movimentos € correto afirmar que

{A) a Insurreigdoc Pernambucana (1645-54) eclodiu em razao
dos desentendimentos entre os luso-brasileircs e os
holandeses devide & mudanga na politica econdmica

exercida pelo Conde Mauricio de Nassau que proibiu a
instalacgdo das Cémaras dos Escabinos.

(B) a Confederagdo do Equador ocorrida em 1824, e que se
espalhou para varias regides do nordeste, foi um
movimento contraric ao absolutismo de D. Pedro 1 devido,
sobretude, & emenda constitucional conhecida comc Ato
Adicicnal.

(C) a Revolugadc Pernambucana em 1817 foli um movimento que
teve como uma das principals causas a contestacgio ac
aumento da carga tributaria, em parte para custear as
despesas da corte Joanina no Rio de Janeiro.

(D) a Guerra dos mascates (1710-1711} que envolveu a elite
agucareira recifense e a elite comercial de Clinda
eclodiu em razdo do descontentamento dos mascates quanto
4 autonomia de Recife em relagfZo a Olinda.

{E) a Revolucgdo Praieira (1848-1850) estd inserida am um
contexto de insatisfagdo em relagdo ao governo regencial
devido a forte centralizagido 1imposta pelo partido
Conservador.

Amarela Concurso : CPACN/2015
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29)

Prova

No plano da politica partidéria, o acordo entre o PSD e o
PTB garantiu o apoio aos principais projetos do Governo
Juscelino Kubitschek no Congresso., O trago comum dgue
aproximava os dols partidos era

(A} a preccupagdo dominante com a sorte das camadas médias
urbanas, articuladas em torno dos sindicatcs de servigos
o de funcionadrios autdnomos.

{(B) o getulismo do PSD (setores dominantes no campo, a
burocracia governamental e setores da burocracia
industrial e comercial) e o getulismo do PTB (burocracia
sindical e do Ministérioc do Trabalho e a maioria dos
frabalhaderes urbancs organizados) .

{(C} o autcoritarismo esclarecido do PTB ({organizando as
massas urbkanas dos pequencs e médios centros do pais) e
o despotismo do PSD {criando as condigdes bdsicas para a
sobrevivéncia de pequenos sindicatos).

{D) a atuagdo Junto aos setores despossuidos (os chamades
"marmiteiros™) das grandes metrdpoles, gque sgempre
atuaram no sentidc de alcangar uma melhor situacido de
vida.

{(E) a defesa incondicional da instrugao 113 da SUMOC
{Superintendéncia da Moeda e do Crédito) que, ao
propiciar uma fuga de capiltals estrangeiros do pais,
permitia dgque o© capital industrial nacional encontrasse
condigdes para a sua ampliacgdo.

Amarela Concurso : CPACN/2015
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30

Prova
Profi

Leia o texte a segur.

Considerande que as atuails circunstincias do pais exigem de
todos o sacrificio das suas comodidades e interesses, em
favor da defesa da causa publica, resolveram os abaixo
assinados fundar um partido ao qual denominaram Partido
Democratico, nome assazs significativo por inculcar o seu
principal objetivo de obter para ¢ poveo o livre exercicio da
soberania e da escolha de seus representantes.

{"Manifesto & Nagdo". In Edgar Carone., A Primeira Replblica
1889-1930)

0 texto apresenta o cendrio vivido pele Brasil quando da
disputa & sucessdo do presidente Washington Luis. Com
relagdc ao Partido DPemocratico nessa eleigdo, & correto
afirmar que era

(A) composto por membros da aristocracia cafeeira e apoiou a
candidatura de JGlio Prestes.

{B) influenciado pelo movimento tenentista e apoiou a
candidatura de Julio Prestes, candidato lancado pelo
governo.

(C} compostce peor membros das classes médias e seguiu a
orientagdoc de Luis Carlos Prestes ¢ue sSe recusou a
apoiar algum candidato.

(D} um movimento de base majoritariamente operéria e seguiu
as posicdes defendidas pelo Partido Comunista.

(E) formado por dissidentes do Partido Republicano Paulista
(PRP) e apoiou a candidatura de Getulio Vargas.

Amarela Concurso : CPACN/2015
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31) Com

relacdec a Reacdo Republicana que ocorreu na Primeira

Republica, é correto afirmar que

(A)

(B)

(C)

(E)

Prova
Preofissao

dizia respeitoc a uma campanha politica conduzida por Ruil
Barbosa c¢ontra a candidatura de Hermes da Fonseca,
baseada na moralizagdo do processo politico e no combate
a maquina coronelistica colocada a servigo das
cligarquias rurais.

tinha por objetivo salvar as instituigdes politicas do
dominio das oligarquias que se sustentavam por meio de
um esquema de poder pelitico, idealizade por Campos
Sales, denominado "Politica dos Governadores”.

foi um episddio marcado pela resisténeia politica
conduzida por Pinheiro Machado contra o revezamento
pelitico gerado pela "Politica Café com Leite", cujo
objetivo era garantir a alterndncia entre Sac Paulo e
Minas Gerais na presidéncia da Repiblica.

foi wuma articulacgdo politica dos Estados do Rio Grands
de  8ul, Bahia, Pernambuco e Ric de Janelrc que langaram
Nilo Pecanha como candidato & presidéncia da Republica
em oposigdo ao candidate Artur Bernardes indicado por
Sdo Paulo e Minas Gerais.

se tratava de uma reagdoc conduzida pela Alianga
Libertadora no Ric Grande de Sul contra a hegemonia
politica do Partido Republicano Riograndense conduzido
por Borges de Medeiros, gque J& estava no seu quinto
mandato consecutivo como governador.

Amarela Concurso : CPACN/2015
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32)

Prova

Com relacdo ao Segundo Reinado, coloque (V) verdadeiro ou
{F} falso nas afirmativas abaixo assinalando, a sequilr, a
opcic correta.

I - Ocorreu no Brasil o crescimento das atividades
econdmicas, come a criagdo de bancos, ferrovias e casas
comerciais, faverecidas pela disponibilidade de
capitais, antes utilizadces no trafico negreiro.

II - Durante o Segundo Reinado, o Brasil coleccou em prética

uma politica externa, na regidc platina, que tinha como
objetivo garantir sua hegemonia politica e a livre
navegagdo dos rios da bacia do Prata.

ITII- A guerra contra ¢ Paraguai teve como consequéncia para
o Brasil um acréscime no seu endividamento externo e a
queda da influéncia dos militares na scciedade.

IV - 0 crescimento da economia brasileira, na segunda metade
do séculco XIX, faveoreceu uma profunda reconfiguracgdo da
estrutura fundidria e da influénecia politica da
burguesia urbana no Brasil,

(A)y (V) (V) (F) (F)
(BY AV) (V) (F) (V)
(CY AF) (V) (V) (V)
(DY (V) (F) (F) (F)
(E) (F) (F) (V) (V)
Amarela Concursc : CPACN/2015
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33)

Prova
Profi

Considere as informagdes sobre o5 isdétopos do Ferro contidas
na tabela abaixo,

ISOTCPG | ABUNDANCIA (%)
Fe®’ 5,845
Fe’® 91, 754
Fe®' 2,119
Fe®* 0,282

Com relacdoc as informagdes acima, analise as afirmativas
abaixo.

I - A massa atdmica do ferrc a ser representada na tabela
peridédica deve se aproximar de 58,

II - Nesses igdtopos o nlimero de prétons € constante.

III- Esses isotopos sdo caracterizados por diferentes
numercs de camadas eletrénicas nos Atomos, no estado
fundamental.

Assinale a opgdo correta.

{A) Apenas a afirmativa I é verdadeira.

{(B) Apenas a afirmativa II é verdadeira.

{C} Apenas a afirmativa III & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas II e III sdo verdadeiras.
(B) As afirmativas I, II e III sdc verdadeiras.

Amarela Concurso : CPACN/2015%
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34) Analise a tabela abaixo, considerando os pontos de fusao
(PF) e ebulicdc (PE), a 1 atm de presséo, das substancias
a seguir.
Substincial PF (°C) PE {°C)
Cloro - 10%,0 - 34,6
Fldor - 218,6 - 188,1
Bromo - 7,2 58,8
Mercurio - 38,8 356,06
Iodo 113, 5 184

Sendoc assim, é correto afirmar que, a 50°C, encontram—-se no

estado liguido:

{ay cloxrc e flluor.

(B) cloroc e iodo.

(C} fidvor e bromo.

(B} bromo e mercurio.

{E) mercirio e iodo.

35} Um copo de vidro caiu de uma mesa e, ao tocar o chao,
quebrou~ge em pequencs pedagos. Fsses pequencs predagos podem
ser classificados como
{AY Atomos de vidro.

(B) prétons que formam o vidro.
(C) corpos da matéria vidro.
(D) obijetos de vidros.

(E} moléculas de vidro.

36) 0 cloreto de magnésio encerra aproximadamente 75% de bromo
em massa. Juntando-se 15 gramas de magnésio e 15 gramas de
cloro obteremos, no maximo, uma massa de cloreto de magnésio
de
(&) 30 gramas
(B 10 gramas
(C) 20 gramas
(D) 25 gramas
(E) 50 gramas

Prova Amarela Concurso : CPACN/2015
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37) Considere os seguintes métodos de separacdc de misturas.
I - Método com base na densidade.
IT - Método com base no tamanho das particulas.

III- Método com base nas temperaturas de ebulicao.

As definicdes acima se referem, "respectivamente, a:

(A} I - decantacdo; IT - peneiragdo; III - destilacéao.
{By T - flotagdo; IT - destilagdo; ITI - decantacgdo.
(Cy I - filtracdo; TII - catagdo; III - destilacgédo.
(DY I - flotacdo; II — tamizagdo; III - sublimagédo.
(E) I — decantacdo; II - destilagdo; III - filtragao.
Prova : Amarela Concurso : CPACN/2015
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38)

39)

Prova

Suponha que quando se aguece uma amostra de espontia de ago,.
composta exclusivamente peor ferro (Fe), em presenga de
oxigénio do ar, ela entra em combustdo formando como unico
produto o o6xido de ferrc III. Logo, se 30 g de esponja de
aco forem aquecidas e sofrerem combustaoc total, a massa do
produto sélido resultante sera

(A} menor do gque 50 g, pois na combustédo forma-se também

(B) menor do gue 50 g, pois o éxido formado € muito wvolatil.
(C) igual a 50 q, pois a massa $se conserva nas

transformacdes quimicas.
(D) maior do que 50 g, pols o ferro é mais denso do que o

oxigénio.
(E} maior do que 50 g, pois atomos de oxigénic se ligam aos
de ferro.
Com relagdo aos conceitos fisicos, assinale a opgac
INCORRETA.

(A) Quande um chuveiro elétrico, consgiderado 8hmico,tem a
sua resisténcila diminuida, ocorre um aumentc da
temperatura da agua {efeito joule).

{(B) Dois corpos de mesmo material recebem a mesma quantidade
de calor de uma fonte térmica. Nesse caso, 0 corpo de
menor massa sofrerd um maior aumento de temperatura.

{C) A roldana fixa pode ser considerada como um tipo de
maguina simples que facilita a execugdo de uma tarefa.
Fntretanto,ndo oferece vantagem mecdnica durante o seu
uso.

{D) As lentes prescritas para uma pessoa com miopia séo
divergentes e, nesse caso, quando usadas para cobservar
um objeto, produzem uma imagem virtual e maior que

0 obijeto.

(B} 0 campo magnético da Terra, além de permitir o uso
da bussola para a navegagdo, tem a fungdo de
proteger o planeta contra algumas radiacgdes

eletromagnéticas vindas do espago.

Amarela Concurso : CPACN/2015
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40)

Prova
Profi

Leia o texto a seguir.

"L impossivel para o espelho da alma refletir na imaginagao
alguma coisa que ndo esteja diante dele. E impossivel que o
lago tranguilo mostre em sua profundeza a imagem de qualquer
montanha ou o retrato de qualgquer &rvore cu nuvem gue ndo
exista perto do lago. E impossivel que a luz projete na
terra a sombra de um objeto gue ndo exista. Nada pode ser
visto, ouvide ou de outro modo sentido, sem ter esséncia
real,.."

(Trecho de "Desabafo de Sequnda-feira™ - Raul Seixas)

Com base no texto acima, analise as afirmativas abaixo.

I - A imagem de um objeto mostrada pelo lago tranquilo é
virtual, direita e do mesmo tamanho do objeto.

IT - A sombra de um objeto proijetada pela luz, na terra,
acontece devido ac principio da propagagdo retilinea
da luz.

ITI- Nada pode ser visto, sem ter esséncia real., Neste
caso, a visdo ocorre por causa da refracao da luz
a0 passar pelos objetos reais.

IV - Ao afirmar gque nada pode ser ouvido sem ter esséncia
real, © autor se refere ao som, gue & uma onda mecdni-
ca capaz de se propagar em todos os meilos materiais.

Vv - Quanto ao espelho, pode-szse dizer que, qualgquer um
deles (plano ou esférico), sempre produzirad imagens
de coisas que estdo diante dele. )

Assinale a opg¢doc correta,

(A) Apenas as afirmativas I , II e III sdo verdadeiras.
(B Apenas as afirmativas II , IV e V séo verdadeiras.:
(C) Apenas as afirmativas I , III e V sdo verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas II , III e V sdo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas I , II e IV sdo verdadeiras.
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41)

42)

Prova
Profi

Fossas abissais ou ocednicas sdo Aareas deprimidas e
profundas do piso submarino. A mailor delas € a depressio
Challenger, na Fossa das Marianas, com 11.033 metros de
profundidade e temperatura da agua variande entre 0°C e 2°C,.
De acordo com ¢ tTexto, pode-se dizer gue a pressio total
sofrida por um corpo gue esteja a uma altura de 33m acima do
solo dessa depressdoc e a variagdo de temperatura na escala
absoluta (Kelvin) valem, respectivamente

(a) 1,101.10° N/m® e 2K. Dados: dagus = 1000 kg/m’
(B) 11,01.10° N/m” e 2K. g = 10 m/s’

(B) 1,101.10° N/m® e 275K. Pow = 1,0.10° N/m?
(D) 11,01.10° N/m® e 275K.

(7) 116,1.10° N/m® e 2K.

As especificacdes de um chuveiro elétrico de uso doméstico
s&0 220V - 2800w - 5400W. As poténcias nominais
egpecificadas sdo alcangadas com a chave de controle de
temperatura na posigdc verdo ou inverno. Baseado nessas
informagdes, analise as afirmativas abaixo.

I - ¢ disjuntor recomendade para ¢ uso do chuveiro em
condigdes de poténcia maxima deve ser de 304,
IT - a resisténcia elétrica do chuveiro com a chave na

posicdo inverno é de aproximadamente 9£.

ITI- com a chave na posigdo verdo, a resisténcla elétrica do
chuveiro diminui, favendo a 4&gua ficar um pouco mais
fria.

Analise a opgdo correta.

Apenas a afirmativa I & verdadeira.

Apenas a afirmativa IT é verdadeira.

Apenas a afirmativa III é verdadeira.

Apenas as afirmativas I e II sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I e IIT sdo verdadeiras.

H o Qe

{
{
{
{
(
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43)

Prova
Profi

Observe a figura a seguir.

Fibra Optica
luz
uz /\/\/

Uma das maliores revolugdes ocorridas nas ultimas décadas fol
o uso de cabecs de fibra dptica para ¢ trédfego de dados (voz,
imagem, som,...) através das redes de telecomunicagao,.

0O maior desses cabos, atualmente, & o SeaMeWe 3 que sai da
Alemanha e chega até a Coreia do 8ul, passando por 32
paises, num total de 39.000 km de comprimente. Considerando
a trajetéria da luz pela fibra dptica (ver figura) e que
o tempo médio de transmissdo de dados entre a Alemanha e a
Coreia do 8Sul seja de, aproximadamente, 0,195s, pode-se
afirmar gue na fibra éptica ocorre o fendmeno da

(A) dispersdoc e a luz tem velocidade de 200.000 km/s.
(BY reflexdo luz tem velocidade de 200.000 km/s.
(C) refracgdo luz tem velocidade de 200.000 km/s.
(D} reflexdo luz tem velocidade de 300.000 km/s.
(B} refracgdo luz tem velocidade de 300.000 km/s.

o o D O
2R B SV R
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44}

Prova
Profi

Um dos bringuedcs mais populares de um parque de diversdes é
a montanha russa, cujo esbogo de um trecho pode ser
representado pela figura abaixo.

- solo

Desprezando-se todos o} atritos, considerandce que a

gravidade local vale 10 m/s’ e que o carrinho parta do ponto
A, a partir do repouso, pode-se afirmar que a sua velocidade
no ponto C serd de

(A) 90 km/h
(B) 98 km/h
(C) 108 km/h
(D) 115 km/h
(E) 120 km/h
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45)

Prova
Profi

Suponha gque do total de alimenfteos produzidos no Brasil,
alguns itens nutricionais se’jam desperdicados nas
porcentagens apresentadas na tabela abaixo.

Porcentagem aproximada de desperdicio anual
de itens alimentares no Brasil.
Ttem alimentarx Desperdicio aproximado
Soja 20%
Milho 25%
Arroz 15%
Peixe 30%
Cenoura 27%
Batata 40%
Laranija 22%

Se uma parcela do peixe, da batata e da laranija
desperdigadas fossem utilizadas para alimentar tré&s familias
carentes, um tipc de alimento para cada familia, guais os
principais itens nutricicnais enrigqueceriam a alimentagéoc
dessas familias, nessa ordem?

(A} Lipidics, preoteinas e sais minerais.
(B} Vitaminas, carboidratos e proteinas.
{C} Carboidratos, lipidios e sais minerais.
(D} Proteinas, carboildratos e vitaminas.
(E} Sais minerals, wvitaminas e lipideos.
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46) Obse

Anal
resp
vida

ITT

v -

Assi

(A)
(B)
(C)
(D)
{E)

Prova
Prcfiszssédo

rve a figura abaixo.

MitacGndria vista ao microscipic eletrinico

ise as afirmativas abaixo sobre as mitocdndrias e a
iracdo celular, processo celular fundamental para a

As mitocdéndrias sdo organelas membrancsas, ou sela,

envolvidas por membrana, que ficam imersas no
citeoplasma das células.

Tais organelas sdo responsaveils pela regpiracgéo
celular. Esse fendmeno permite a célula obter a

energia quimica contida nos alimentos absorvidos.
Dentre o8 reagentes mals comuns na respiracgdo celular
estdo as proteinas gue sdo o8 principais nutrientes
energéticoes.

Apds a respiracdo celular sdo produzidos o gas oxigénio
e energia.

A regpiragdo celular ocorre nas mitocdndrias das
células animais. Nas células vegetais a organela
responsavel pela respiragdec celular é o clorcplasto.

nale a cpgao correta.

Apenas as afirmativas I e II s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas II e III sado verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas II, III e IV s&oc verdadeiras.
Apenas as afirmativas III, IV e V sdo verdadeiras.

: Amarela Concurso : CPACN/2015
PROVA DE PORTUGU@S, ESTUDOS SCCIAIS E CIENCIAS

34/38



47)

Prova
Profi

Leia o texto a seguir.

Dentre as caracteristicas transmitidas de pals para filhos,

algumas dependem da presenga ou auséncia de um  tipo
especifico de cromossome. Assim € a determinagdo do sexo de
uma crianca. No homem, o par de cromossomos sexuals é
formado por cromosscmos de tamanhos diferentes-e, na mulher
0S Cremessomos de par sexual sd3o de tamanho semelhante.
Para compreender a determninacgao genética do sexo, &
importante considerar que o© par de cromossomos sexuals
existe em todas as células do corpo  dos  individuos,

entretanto um espermatozoide conterd apenas um dos dois
cromossomos possiveis.

Com base no texto acima, assinale a opgdoc gue apresenta a
probabilidade de um casal ter um menino como primeiro filho
e o par de cromossomos sexuals do menino.

() 1/4 e XX.
{(B) 25% e XX.
{C) 75% e XX.
(D) 3/4 e XY,
{(E) 50% e XY.
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48) Obse

I —

IiT -

I11-

Assi
vege

HoO® >

Prova
Profissédo

rve as definig¢des dos grupos vegetais I, II e III.

Sdo0 vegetals simples gue ndo possuem verdadeiras fo-
lhas, caules e raizes e nem possuem Lecidos especiali-
zados no transporte de dgua e outras substdncias no
interior da planta. Entretanto, apresentam rizoides
gue, além de absorver Agua, fixam esses organismos ao
substrato em ambientes umidos terrestres.

Sdo vegetails que dependem da &dgua para a reprodugdo e
nao apresentam sementes. Entretanto, apresentam caules,
raizes e folhas verdadeiras e, também, apresentam
tecidos especializados na condugdc de materiais no
intericr de seu corpo.

Sao vegetais que ndo dependem da Agua para a
reprodugac. Geralmente os grédos de pdlen sdo levados
pelo vento até os elementos reprodutores femininocs.
Apresentam sementes, mas ndo apresentam frutos.

nale a opgdc gue apresenta os nomes dos grupces de
tais I, II e III, nessa orden.

Algas, Bridfitas e Angiospermas.
Briéfitas, Pteridéfitas e Gimnospermas.
Algas, Pteriddfitas e Angiospermas.
Bridéfitas, Gimnospermas e Angilospermas.
Pteriddfitas, Anglospermas e Gimnospermas.

Amarela Concurso : CPACN/2015
PROVA DE PORTUGUES, ESTUDOS SOCIATS E CIENCIAS

36/38



49)

Prova
Profi

Observe o grafico a seguir que apresenta as quantidades
relativas de trés categorias de organismos diferentes (A, B
e ) em trés ambientes distintos.

Quantidade relativa de organismos por ambiente.

B

Alvegetagio
[BlLagartas e coelhos
[ClCobras e raposas

1° Ambiente 2° Ambiente 3° Ambiente

As quantidades relativas A, B e C, apresentadas no grafico
acima, também representam a quantidade de energia disponivel
para o nivel trofico imediatamente superior na cadeia
alimentar.

Sendo assim, asginale a opg¢do que apresenta o ambiente em
equilibrio ecolégico e descreve corretamente as relagles
entre as categorias de organismos.

(A) 1-° ambiente, pois apresenta quantidades relativas
equivalentes para os consumidores primédrios e
consumidores terciarios.

(B} 1° ambiente, pois, dentre os produtores primarios, as
lagartas e os coelhos s8o mals numerosos que as cobras e
as raposas.

(Cy 2° ambiente, pois apresenta quantidades relativas
maiores de produtores e menores de consumidores
carnivoros. :

(D} 2° ambiente, pois apresenta quantidades ideais para as
categorias A, B e C (consumidores primarios,
secundidrios e terciarios).

(E) 3° ambiente, pois representa corretamente a

transferéncia de energia para o segundo e o terceiro
nivel trdéfico.
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5C0) No

nosso corpo ocorrem dois tipos de divisdo celular: a

mitose, nas c¢élulas do corpo em geral, e a meiose, nas
células germinativas. <Com relagdo & mitose e a meiose no
corpo humano, & correto afirmar que

(A)

(B)
(C)

(D)

(E)

Prova
Profissao

na mitose, a partir de ¢élulas iniciais com 46
cromossonmos, formam—-se células com a metade do nUimero de
Cromossomos.

a mitose & a divisdo celular gue forma os
espermatozoides e os ovulos.
na meicse, a partir de células iniciais com 46

cromossomos, formam-se células com 23 Cromossomos.

a meiose ¢é a divisidoc celular gque permite o crescimento
dos organismos e a substituicdo das c¢élulas que
envelhecem e morrem.

tanto na mitose gquanto na meiose ocorre perda de
cromossomos durante a divisdo celular.
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